L1STA DE EDO — SISTEMAS LINEARES DE EQUACOES
Prof. Miguel Frasson

1) Reescrever as equagoes diferenciais (ou sistemas) como um sistema de equagoes diferen-
ciais de primeira ordem na forma matricial, e resolver os sistemas que resultarem ser lineares
de coeficientes constantes.

a) j—2y+y=t+1 ) FT=—-x—y
c
= —2i + 2

b) ey —tij+y—ey=0

2) Encontrar a solugao geral para os seguintes sistemas de equagoes diferenciais homogéneos.
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3) Resolva os seguntes sistemas usando transformada de Laplace.

(l':y (gj:y

a) S y=ux c) Cy=2&+y+12
(z(0) =1, y(0)=0 (2(0) =0, (0)=0, y(0)=0
(& = —3x + 4y + cost (& =5z — 6y +0(t — 1)

b) Sy=-20+3y+t d) y=u

z(0)=0, y(0)=1

\

4) Encontre a solugao geral dos sistemas abaixo, ou quando uma condigao inicial for dada,
encontre a inica solucao. Para encontrar a solucao particular, use ou método dos coeficientes
a determinar ou a formula da variacao dos parametros.

Dica: A inversa de uma matriz 2 x 2 é dada por (28)"" =

N =120+ 1t ¢) &= -3 4 o4 sent 2(0) = 7
) 9. —2 3 —2 6
ZE2:—2$1+3ZL’2—1

b) &= (i1’> g) z+é (;) d) &= (i :g) :10+<Se(§:t>7 z(0) = (8)
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5) (Extra) E possivel resolver sistemas de equacdes diferenciais pelo Método por eliminacdo,
um método simples, da seguinte forma: I) Da primeira equagao, isole y (em funcao de &, x e
do termo ndao homogéneo) II) entdo derive a primeira equagao, e nesta expressao, substitua
¢ pelo que encontramos na 2* equacao e IIT) persistindo uma ocorréncia de y nesta tltima
expressao, substitua o valor encontrado no passo I). Desta forma, obtenha uma equacao
diferencial de 2* ordem para x e uma expressao (a do passo I) de y em funcao de & e x.

Para cada uma das equacoes abaixo, aplique e resolva os sistemas utilizando o método
por eliminacao.

) T=x+2y b) r=3r+3y+1
y=3x+2y y=—-c—y—1

Gabarito 01 o
Ex. 1: a) 2 = (% Do+ (), y=oce +ete +t+3, b))z = (0 0 1 )x, c)

1 —e~t te?
Z= (—01 0 —(2)1 2, x=ciet + et + cze?, y = 5eze?t
Ex. 2: a) z(t) = cre7 (1) + e (2), b) 2(t) = e (L) + cee™ (17Y), ¢) z(t) =
cret () +eaet (288,), ) a(t) = et (1) + e (F) +ese® (§), ) x(t) =it (1)
2
coet é) + cset <ti)>, f) 2(t) = c1e* <é> + cye? ((i)) + c3e? (tl/2>, g) z(t) = cre* <g>
t
sen
0

o (5) e )

Ex. 3: a) z = (¢! +¢7")/2 = cosht, y=(e'—e")/2=senht, b)xz(t)=3cost+1sent+
Tel—be ' —4t, y(t) =cost+iet—3eT—1-3t, c)x(t) =e*—4e"+3-6t, y(t)=4e*—
4e7t,  d) 2(t) = up (8) (3301 —2e20-1) 13¢5 — 262 y(t) = uy (1) (301 — 21 3t 2t
Ex. 4: a) 21(t) = cre +ce® — 3t +3,  x5(t) = cre’ +2c0¢* —t =3, b) x(t) = cre” (L) +

a2\ _1 .t (1 o et/2—e’t+%sent—%cost+8 [ (2cost—sent)In(cost)+t(cost+2sent)
C2€ (3) 2€¢ (1 )’ C) (L’(t) - ( et /2—e~t/24sen t+6 ’ d) IE(t) - costln(cost)+tsent

Ex.5: a)i—3i—4dz=0ecy = (i —2)/2 = z=ce'+cety=—ce’+ 3ce",
b) i —2i+t—2ey = (2 —3x—1t)/3 = §(—2* =18t —6) + ¢1 — 3ee™, y =
$(26% +14t) — ¢ + ce™



